

海宁集装箱码头突破10万箱

俞硯峰 张煜

集装箱水运,由于运量大、成本低等优势,备受企业青睐。海宁市集装箱水运在短短四五年,吞吐量突破了10万标箱,充分展现了潮起之地的“海宁速度”。眼下,这来来往往的忙碌货船,已成了城北新崛起的风景区。

2020年12月,嘉兴内河港海宁港区环城河(海昌)作业区如期开港。作为我省唯一一个设立在三级航道上的集装箱港口,直接将货船运力从500吨位级提升到了1000吨位级以上,极大提升了海宁大吨位货物水运承载能力。

半年后,集装箱专用码头正式投

入运营,码头自此迎来高速发展期。迎来送往的货船,来自全国各地。港区运营方相关人员介绍,正式运营后,码头装柜业务当月迎来“井喷”,7月1日到15日,码头集装箱吞吐量已经突破1000个,单月吞吐量和上半年总量基本持平。

“海宁港和嘉兴港、上海港、太仓港、南通港完成了所有操作业务上的对接,可覆盖全国100%的港口,后续随着海关的入住,更可覆盖全球100%的港口。”浙江普泰航运有限公司总经理赵望焜介绍。

海宁港的崛起,是海宁市“水运复兴”战略的缩影。长期以来,海宁市重点开展港区码头布局、航道等级提升,着力推动发展沿河重点产业,积极打造水运转型升级的“组合拳”,码头吞吐量屡创新高。

2023年,“杭平申”航道全线贯通,停泊海宁港的货船,由48T变为64T,运载能力明显提升。据悉,从2023年四季度以来,码头每个月的集装箱吞吐量不断刷新纪录,今年1月,达到了15000标箱的吞吐量。

不局限于集装箱业务本身,海

宁港还将视线放在了纵向领域。去年12月,紧邻港区的信天翁跨境电商产业基地启用。该园区致力于为海宁及杭嘉湖客户打通跨境电商的全链路服务,目前电商产业基地的发货量在每周40吨左右。后续,该园区将以此服务海宁的整体跨境电商,形成浙江的跨境电商集聚区。

今年春节期间,港口忙碌依旧。“春节期间,码头没有放假,因为我们要保证整体客户的需求和当地企业的需要。”海宁上港国际集装箱码头有限公司常务副总经理张黎明介绍。

氢能“朋友圈”再扩容

金寒群

近日,由浙江清华长三角研究院与浙江乍浦经济开发区(嘉兴港区)共同举办的嘉兴市氢能产业发展研究中心·浙华(嘉兴)氢能研究有限公司揭牌启动仪式成功举行,嘉兴港区氢能“朋友圈”持续扩大。

氢能是一种二次清洁能源,被誉为“21世纪终极能源”。嘉兴港区作为长三角氢能产业示范先行区,搭建了长三角(嘉兴)氢能产业园平台,集聚了一批国际国内领先的氢燃料电池车关键零部件生产企业,依托中国化工新材料(嘉兴)园区工业副产氢优势,已初步形

成了一条从制氢、储氢、运氢,到加氢、用氢的产业链。

嘉兴市氢能发展研究中心是浙江清华长三角研究院与嘉兴港区共同组建的科创平台,主要发挥氢能领域应用基础研究、科技成果转化、人才导入培育等作用。

为加快打造长三角氢能先进装备制造基地,进一步推进氢能产业生态化、氢能生态产业化,嘉兴港区将充分发挥嘉兴市氢能发展研究中心这一科创平台优势,不断探索和突破氢能产业难点、痛点、薄弱点,力求找到氢能产业新的亮点、支点、爆发点。



农历新年前,海盐“书记讲堂”第二课在新时代文明实践中心“追梦讲堂”青年学习驿站开讲,浙江省人大代表、北团村党总支书记张振华来到现场,将两会精神传达到基层一线。

据了解,今年1月4日,海盐成立“书记讲堂”,并将每月4日定为“书记讲堂日”,旨在通过县、镇、村、企的书记向青年干部、青年人才等宣讲,激发广大干部群众干事创业热情。

陈婷 魏洁萍 摄

科技赋能构筑智慧物流生态圈

陈勃 俞洁

当前,在云计算、大数据、人工智能、5G等新技术推动之下,数字化转型成为热潮,并深刻影响着物流行业,不断催生新业态、新模式和新应用。近年来,位于秀洲区王店镇的嘉兴现代物流园以科技为支撑,构建起智慧物流生态圈,实现了仓储管理、运输调度、配送服务等流程的智能化,通过实时追踪、自动分拣等功能大幅度提升物流效率,形成了以供应链管理、智能仓储、互联网信息科技为主体的智慧物流产业。

推动园区智慧化转型升级。依托国家级IPv6技术创新及5G融合应用试点项目建设,嘉兴现代物流园在5G信号全覆盖的基础上,布局一套全感知的智能基础设施,构建一个园区智慧大脑,升级物流园区智慧设施,打造一幅“IPv6示范大楼”。以智慧大脑平台为依托,达到人、车、货、仓、园区之间的无缝连接,使园区管理高效便捷,实现基础设施网络化、运营管理信息化、功能服务精细化和产业发展智能化。目前,该套设施已投入试运营。

同时,嘉兴现代物流园建立以市场为导向,以先进技术为支撑的现代物流科技服务体系,通过引进各类物流专业科研机构,鼓励支持创新创业,加快智慧物流高科技和现代物流技术的广泛应用,培育一批有核心技术优势的智慧物流企业,增强现代物流业综合竞争力和可持续发展能力,全力打造省级现代服务业创新发展示范区。

值得一提的是,嘉兴现代物流园串联顺丰、德邦等企业的党组织,成立“智

慧物流”党建联盟,打造“工作共商、组织共建、资源共享、活动共办、人才共用、骨干共培”六共党建一体化工作机制,激发“磁性”党建效应,形成快递物流行业党建“1+N”体系框架,释放快递物流行业发展活力。

接下来,嘉兴现代物流园着力打好服务创新、企业培育、配套完善、改革突破的“组合拳”,依托打造临空经济示范区先行改革区的契机,联动嘉兴机场,持续改革创新、提质增效,更好助力临空经济示范区建设。

居民生活幸福圈“圈”住幸福

张明明

近年来,陶庄镇突出党建引领,系统谋划推进陶庄镇现代社区建设,着力打造高质量发展、高标准服务、高品质生活、高效能治理、高水平安全的幸福美好家园,全面提升辖区居民群众生活幸福感、获得感。

发挥品牌“乘数效应”。陶庄镇以“红睦陶居”党建品牌建设为契机,聚力实施强基赋能、家园焕新、警网联治、服务提质、资源集成等现代社区建设五大行动,不断创新“党建+”理念。抓实社

区、小区等关键层级,充分吸收共建单位、社会组织、物业企业等负责人担任社区兼职委员、党员志愿者,推动建立业委会,同步建立红色议事机制。成立合唱、舞蹈、戏曲等多个功能型网格党支部,举办“了凡睦邻节”等党群服务活动,推动社区环境更加优美、社区治理更加有效、社区邻里更加有爱。

激活致富“内生动力”。陶庄镇积极践行党建引领致富工程,巩固两创中心跨区域多村联建强村项目建设成果,

累计实现村级分红6000多万元,加快推进第四轮“强村富民”计划,联动谋划实施五轮“强村计划”,牵建、参与“飞地抱团”项目4个。统筹“智种产业+未来乡村”发展,加快“智种产业示范园”建设,推动形成“2343”现代种业布局,高标准打造陶庄社区区安残疾人之家等“共富工坊”13个,累计吸收富余劳动力2200余人、月增收3000余元。

加码居民“服务供给”。陶庄镇加速推动多元化养老服务体系构建,完成

镇社区福利养老服务中心及智慧养老院项目,新增养老床位240张,引入公益性服务机构运营管理,打造专业化、特色化综合型养老模式;聚焦婴幼儿科学养护和托育照护,新建柳溪托育服务中心、社区托育驿站,新增托位92个。打造“向日葵”亲子品牌,完成建设“向日葵”亲子乐园1家,“向日葵”亲子小屋3家;优化残疾人托养照护服务,率先完成2家残疾人之家建设,稳步推进残疾人集中就业。

疾控监督员进驻医疗机构

郁馨怡 谢震宇 周国光

最近几个月,向泽林的工作与以往不太一样,他的工作场所也从嘉兴市疾病预防控制中心搬到了嘉兴市第一医院的行政办公楼。

原来,去年10月起,向泽林成为嘉兴市疾控部门派驻到嘉兴市第一医院的专职疾控监督员。

疾控监督员是指在公立医院、基层医疗卫生机构和社会办医院内负责监督疾病预防控制工作开展情况、督促落实传染病疫情和突发公共卫生事件报告责任的专职、兼职人员。

“专职疾控监督员来了之后,对医院传染病防治工作有明显的促进作用

用。他们会协助医院进行传染病调查,开展日常巡查和组团巡查等。”嘉兴市第一医院的一名兼职疾控监督员这样评价向泽林的工作。

与向泽林一起并肩作战的还有来自嘉兴市中医医院的专职疾控监督员林惠芳以及数名院级兼职疾控监督员。同时,嘉兴市第一医院还探索建立了“1+1+N模式”,即每周1次专职一兼职一科室疾控监督员督查交流,每月1次例会,N个重点科室通过自查与督查相结合的方式,发现问题,形成预警,及时整改,形成闭环式管理。

如今,向泽林与林惠芳在嘉兴市第一医院形成了“双专职AB岗”,根据各自专业特长分别负责公共卫生和院感防控监督工作。

为了加强医防协同和医防融合,嘉兴市从去年9月起推进医疗机构疾控监督员试点工作。目前,该市共有46名专职疾控监督员,进驻45家医疗机构,并配备了76名兼职疾控监督员,实现市级医院和县(市、区)全覆盖。

结合本地实际,嘉兴还探索形成多元态性派驻创新模式。大多数医疗机构采用“一对一”派驻模式;部分乡镇卫

生院(社区卫生服务中心)或中小民营企业采用“一对多”模式;规模大的医院采用“多对一”模式;以县(市、区)为单位,采用“多对多”组团方式开展日常巡查工作;海盐县创新探索“一员多责”模式,做到传染病防控与依法执业监督两手抓两手紧。

此外,在专职疾控监督员的日常管理、保障和激励机制上,嘉兴市也出台相关举措。如:给专职监督员每月增加相关绩效;给专职监督员统一发放聘书、工作证,配备办公专用电脑和手机等必要设施设备;为专职监督员免费提供每年一次心理健康测评等。

格式小工坊“解锁”致富密码

崔洪洁

在全省定向招工式共富工坊建设推进会上,青莲食品共富工坊成功入选2023年定向招工式共富工坊省级示范点,这也是继“暖新坊”、佳佳乐农场后,又一个获评省级荣誉的共富工坊。近年来,海盐县望海街道围绕“经济高质量发展”,因地制宜打造了一批各具特色的共富工坊,形成良好的带富效应、帮扶效应、示范效应。

浙江青莲食品股份有限公司是集生猪养殖、屠宰加工、销售、肉制品深加工、产品研发等业务于一体的全产业链农业企业。去年以来,该公司建成青莲

食品共富工坊,体系化打造了1个共富实验室、1个山海协作共富农场、1个共富车间以及N家共富门店。

在青莲食品共富车间内,一盒盒猪肉有序摆放在操作台上,流水线上的工人们有条不紊地分割、称重、包装……“工厂离我家只有五分钟的路程,我家有老人需要照顾,现在每天中午我都可以回家给老人做饭。”企业员工洪先生说。据了解,在海盐县工商联的牵头上,青莲食品共富工坊与周边青莲寺村、兴隆村等10个村社签署定向招工协议,定向吸纳周边剩余劳动

力。截至目前,已累计吸纳农村剩余劳动力220余人,实现工坊人均月增收4000余元。

小小工坊,传递着人们对美好生活的向往。近年来,望海街道通过品牌经营、电商直播、定向招工等模式,挖掘整合村社现有资源,培育壮大特色产业,统筹龙头带动型、产业链条型等党建联建项目,带动周边家庭农场增收致富,实现从“输血”到“造血”的根本性变化。在新兴社区永捷农场设立稻虾养殖共富工坊,为周边农场发展先行探路;针对残障人员等特殊群体,在利德

尔铝业共富工坊设置阳光车间、共富生产线,建设定向招工式共富工坊,累计为百余名残障人员提供辅助性就业岗位……共富工坊也成了企业承担社会责任的有效途径。

此外,望海街道把安全生产放在共富工坊建设重要位置,坚决守住工坊安全发展底线。今年以来,街道组织有关部门定期到共富工坊开展巡查,落实和规范工坊安全管理制度,开展消防、环境等各方面风险防范培训16场,已查出隐患并整改20条,有效营造了安全稳定的社会环境,守好共富工坊安全责任田。



新春期间,在善善县总工会和工人文化宫的牵头指导下,罗星街道总工会协办了“工会伴你过大年”主题活动,走进企业一线,利用“职工书屋”“职工之家”等文化阵地,以“文化传承 非遗进企”“送福迎新——送万福、进万家”“双百引领 文体小分队”等方式,真真切切地把温暖送到每位职工身边。

曹影棠 摄

甜蜜过年幸福满分

陈晓琪 倪汝怡

春节前夕,“乐享于城味,甜蜜过大年”2024海盐·于城甜蜜年货节在于城镇文化广场如期热闹开幕。现场,络绎不绝的群众购置年货、体味传统民俗,深切感受着甜蜜的生活味道。

年货市集密密麻麻的摊位上,展销着冰糖葫芦、麦芽糖、尺糕、牛肉、干货等各式各样的美食小吃、特色年货以及本地农产品等,让广大群众乐享“一站式”年货购物体验。“满足人,传统年货应有尽有,很接地气、很热闹!”来采购年货的女女士买了尺糕、爆米花、牛肉等年货,还免费领了喜庆的“福”字和春联。

开市当天,于城镇还为15家星级农业主体颁奖,与海盐县饭店业协会签订农产品采购战略合作协议,举行了甲鱼王争霸赛、甲鱼王拍卖、草莓擂台赛

等具有于城特色的活动。

据悉,近年来,于城镇通过党建引领助力“三农”工作“开花结果”,持续推进“八字葡萄”“于城生态甲鱼”“江渭蓝龙虾”等特色产业发展。目前,于城镇甲鱼养殖面积2300余亩,占全县养殖面积近50%,总产值近2亿元;打造“蓝甜共富”党建品牌,推进北部产业示范带建设;成立“海盐葡萄”电商直播示范基地,全年销售农产品超1000万元,带动周边200余户农户增收,累计培训农民主播40余人。2023年,于城葡萄在浙江精品葡萄评比暨产业高质量发展研讨会上获得金奖。

此外,启动仪式后,2024年于城镇送戏曲进村巡演,各色传统戏曲节目轮番上阵,浓郁的地方特色、满满的传统风味把浓浓的喜庆祥和搬上舞台,让群众享受视听盛宴。

打造适儿空间 筑梦美好童年

沈燕萍

走进改造后的嘉兴经开区塘汇街道社区卫生服务中心,仿佛来到了一个迷你世界。儿童游玩区缤纷的配色充满童趣,儿童绘本阅读室配备了环保儿童桌椅和1000册绘本读物,在这个20平方米的“一米世界”,孩子们可以享受愉快的阅读体验。

塘汇街道社区卫生服务中心适儿化改造项目是塘汇街道在儿童健康管理服务基础上,创新成立的旨在提供全方位妇女儿童保障服务的项目,通过完

善相关阵地设施及配套服务,为妇女儿童提供了更好的服务和支持。

去年以来,塘汇街道整合建设社区卫生服务中心适儿化改造项目,对儿童空间进行了拓空间、强氛围、丰富服务项目等适儿化改造,同时,还在满足妇女儿童友好服务的基础上,嵌入“医防护”儿童健康管理服务。

“一方面,加强儿童建档工作,及时发现和预防疾病;另一方面,借助专业服务力量,依托妇儿驿站阵地,通过定

期开展健康讲座、心理辅导、婴幼儿养护照护指导等活动,为儿童提供全方位的健康保障服务。”塘汇街道社区卫生服务中心相关负责人表示。

截至目前,已累计开展各类养育照护小组活动8场,通过亲子互动交流等形式,将优生优育、婴幼儿照护、儿童早期发展等知识和服务送到千家万户。

此外,该适儿化改造项目依托街道妇女儿童综合驿站阵地,与社区、

学校合作,共同开展儿童养育科普课堂培训,充分利用社区卫生服务中心专业儿童保健医师力量,为育龄妇女开展养育照护小组活动,同时深化“妇工+社工+义工”合作模式,整合巾帼志愿者、妇联执委、女企业家等力量与资源,开展就业帮扶、家庭指导、文化活动等,目前共有“舒心能量站”“巧手妈咪厨房”“护航成长站”三个项目不定期开展活动,提升妇女儿童幸福感。